

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELÉLŐS SZERKESZTŐ,
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

Színház és kultúra

Debrecen törvényhatósági bizottsága újra megszavazta teljes egyhangúsággal mindazt, amit a Csokonai-színház direktora kért. Megadták az 54.000 pengős szubvenciót, elengedték a százmillió fölötti vigalmi adóhátralékot, s a bizalom lelkes megnyilatkozásaival erkölcsi hátteret nyújtottak ismét egy évre a színház igazgató buzgólkodásainak. Sőt még a mozgóképszínházak rovására hozott, példa nélkül álló politikai ízü határozatot is úgy fogadtatták el a közgyűlés jóhiszemű és be nem avatott tagjaival, hogy az is a színház céljait fogja szolgálni.

Mindez a sok megértő jószág és bőkezűség egyetlen jelszó varázsával nyitotta meg a direktor számára a szíveket és a város keserves adófillérek tartalmazó kasszáját: *biztosítani kell, hogy a színház megfelelőhessen kulturhivatásának.*

Mikor tölti be egy színház ezt a sokat emlegetett *kulturmissziót*, mikor *kulturintézmény* is egyben *üzleti vállalat* mellett, azt hisszük, fölösleges bővebben fejtegetnünk. Legalább is addig, amíg a köztudat egyelőre még nem minősíti kulturának, pláne közpénzen támogatandó kulturának az operett silány műfaját s a pirosszín-lapos malacságokat.

Az sem szorul hosszabb magyarázatra, hogy bár a szubvenció megajánlásánál nem is kötött ki a közgyűlés írásban új feltételeket a színházirányítással szemben, a támogatással kapcsolatos indokolás hallgatagon kötelező őt illetőleg is.

A város példa nélkül álló áldozatkészségének ellenében, — különösen akkor, amikor népiéleti és szociális célokot szolgáló milliókat engedett el a színházigazgatónak, — most már a legelemibb erkölcsi kötelesség a nagymulti műintézetet úgy felkészíteni a jövő szezonnra, hogy az Debrecen *Nemzeti Színháza és Operaháza* legyen.

... Az intimsajtóban egyelőre hivatalosan még meg nem erősített hírek szállonganak, amelyek két garnitúra operettszemélyzetről beszélnek, szubretteket és táncoskomikusokat harangoznak be, — ugyanakkor pedig egyszerűen regisztrálják az operai együtteshez elengedhetetlenül szükséges művészek távozását.

Nem tudjuk elhinni, hogy Kardoss színházigazgató a város példátlanul álló anyagi támogatását a múlt évadban végre-valahára beindított komoly zenei és drámai programjának visszafejlesztésével akarná viszonzni. Nem adhatunk hitelt ezeknek a szál-longó híreknek, hiszen ugy a színházi bizottság, mint a közgyűlés felszólalásaiban szüntelen refrénként esendült fel a *kulturhivatal* hangoztatása.

A közönség, amely hosszú évek elkedvetlenedése után a tavaly újra a színház felé fordította rokonszenvét, amikor, — ha rendszer és tervszerűség nélkül is, — de újra felcsillant a magasabb rendű művészi törekvés a repertoár operáiban s néhány értékes prózai előadásában, — megnyugtatást vár az illetékesektől.

Hivatása magaslatán álló, elsőrendű drámai és *állandó* operai együttes szerződötése, — *ez már most kötelessége* a színházirányítónak. Hogy aztán dupla, vagy tripla operett-ensemble fogja szórakoztatni a karzatot a jövő szezonnban, ez a város kulturigényeit és jogos követeléseit illetőleg igazán közömbös.

Ma uton-utfélen mindenki és mindenféle eszközökkel menti a színhá-

zat. Reméljük, hogy a jövő évaddal maga a direktor lép a megmentők élére s szakítva a milliárdos deficitet felidéző pesti mintájú operettrendszerrel, végre megteremti azt a hagyományokhoz illő színházkultúrát, mely méltó a legmagyarabb elismerésnek erre a célra hozott roppant áldozatához, — egyben pedig az egyetlen mód a művészi és anyagi mérleg egyensúlyba billentéséhez.

Az OFB javaslat részletes tárgyalásán a Ház megszavazta az állam elővásárlási jogát

Szilágyi Lajos újabb súlyos támadása Almássy főispán ellen

Budapest, július 5. A képviselőház csütörtöki ülésén az OFB törvényjavaslat részletes tárgyalását folytatták.

Friedrich István a 6. §-nál tiltakozott az ellen, hogy ezt a szakaszt a zsidóság ellen irányulónak tüntetik fel. Amíg a János-hegyről átlátni egy ellenséges ország területére, addig szükség van a földvásárlásoknál az állam beavatkozási jogára. (Helyeslés.)

Gál Jenő szomorúan látja, hogy a kérdés lényegévé a „felekezeti” szempontokat tették meg. A szakasz törlését kérte.

Kuna P. András felszólalásában a szakasz mellett érvel.

Utána Berky Gyula kijelentette, hogy bár ellenzéki, elfogadja a szakaszt, mert a földkérdés a nemzet politikai kérdése.

Szilágyi Lajos: Egy szegényteljes esetre hívja fel a miniszter figyelmét. Budakalász község földreformjáról van szó, ahol 99 katasztrális holdat és 400 négyszögölet váltottak meg. Itt egyetlen ember sem kapott földet, ellenben 25 katasztrális holdat Rudnay Béla volt budapesti főkapitánynak,

62 katasztrális holdat pedig Almássy Sándor Jásznagykunszolnok vármegye főispánjának ítétek.

(Mozgás a Ház minden oldalán.)

Szilágyi Lajos: Hogy lehet ilyen gyalázatos eszközökkel végrehajtani a földreformot? Egy faluban nincsen élő ember, aki földet kapott és van egy 187 kilométerre lakó főispán, akinek ennyi földet juttatnak. A szakaszt nem fogadja el.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Szilágyi beszéde eklatáns bizonyítéka annak, hogy a földbirtok helyesebb megőrzése nem jogi, hanem politikai kérdés. A felszólalás teljesen megnyugtatta őt abban a tekintetben, hogy

helyesen intézkedik a törvény, amikor a földigénylők és juttatás kérdését kiveszi a bíróság kezéből és a közigazgatási hatóság kezébe teszi le.

Ismertette ezután a miniszter az eredeti törvény és a javaslat között fennálló különbségeket. A szakasz teljes mértékben tiszteletben tartja és megvédi a tulajdonjogot, mert a

megváltást szenvedő megkapja a megváltási árakat, a földhöz juttatott pedig maradék nélkül élvezheti jogait. Elismeri, hogy az elővásárlási jog bizonyos mértékben korlátozó erő, de adott viszonyok között a lehető legesekelyebb a korlátozás.

Mayer földművelésügyi miniszter rámutatott arra, hogy az állam már régebbi idő óta gyakorolja az elővásárlási jogot és semmiféle nagyobb

sérelem nem történt ez idő alatt.

A szakasz nemzetvédelmi célokat szolgál.

A Szilágyi Lajos által felhozott ügyet nem ismeri, tehát választ nem adhat.

A Ház a szakaszt lényegtelen stiláris módosítással elfogadta.

A haszonbérletek jóváhagyásáról intézkedő szakaszt Rassai Károly nem helyesli, mert korlátlan hatalmat ad a földművelésügyi miniszternek a haszonbérletek jóváhagyása körül.

Rubinek István előadó kiegészítő indítványt nyújt be. Az indítvány szerint az országos földbirtokrendező bírósághoz lehet megfélebezni a miniszter döntését.

Festhy Pál igazságügyminiszter rámutatott arra, hogy a szakasz nem tartalmaz oly intézkedést, amelynek értelmében a földművelésügyi miniszter megtagadhatná a szerződést. Az OFB megszűnéséről van szó, annak az elvnek megfelelően, hogy a politikai kérdések elintézése nem tartozik a bíróság hatáskörébe. A szakaszt ezután az előadó pótlásával elfogadták.

Az ülés 6 órakor ért véget.

Német-osztrák vám- és gazdasági unió készül

Berlin, július 5. Wolff: A birodalmi gyűlés mai ülésén elfogadták a **német-osztrák vám- és gazdasági unió** kérdésében, amely azt javasolja, hogy indítsák meg a tárgyalásokat a német-osztrák vám- és gazdasági unió kérdésében.

A vegyesdandár parancsnokság palotáján kívül 1929-re két lakatanyát építenek Debrecenben

A Déri téren lesz a dandárparancsnokság székháza
Befejeződtek a katonai tárgyalások

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírtuk már, hogy a honvédelmi miniszter több kiüldöttjével együtt Debrecenben járt Végh Kálmán honvédelmi államtitkár, aki itt a város vezetőivel fontos tárgyalásokat folytatott szerdán és csütörtökön. A tárgyalások mindvégig bizalmasak voltak és azok befejezése után Magoss György polgármester a következőket volt szíves mondani a Hajdúföld munkatársának:

A tárgyalások ma délután három órakor fejeződtek be. Tárgyaltunk a vegyesdandár parancsnokság építkezése ügyében, a nagyerdei lőtér kihelyezéséről, a gyalogsági Pavillon-laktanya kibővítéséről, a gépkocsi osztag laktanyájának építéséről.

Ezeknek a helyét megállapítottuk és megegyeztünk a feltételekben.

Megegyezés csak ott nem jött létre, ahol még bizonytalanok a szükségletek, például, hogy a gépkocsi-osztag laktanyáját hány autó számára kell építeni és lesznek-e benne tiszt lakások. A részletek, amelyeket

majd a közgyűlésnek kell jóváhagynia, a következők:

A Pavillon környékén két zászlóalj számára **építünk laktanyát,**

még pedig a Baranyai uttól a körutig a Dohánybevéltő háta megett. A Pavillon-laktanyától a vasúti felüljáróig elterülő részen. A gépkocsi-osztag kaszárnyája a Károly Ferenc József uton lesz a mentelep mögött. A lőteret az Apafája környékére helyezzük ki.

A vegyesdandár parancsnokság palotája a Déri-téren fog

emelkedni, fronttal a Bethlen-utcára és a megnyitandó új utcára. Az építkezések sürgősek, mert a vegyesdandár székházának 1929 őszén feltétlenül, a laktanyának pedig ugyan-ezen időre lehetőleg szintén készen kell lenniük. A költségek fedezetét illetőleg az a terv, hogy a város venné fel a kölcsönt s a honvédelmi kincstár fizeti az amortizációt és a kamatokat.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Véget ért a tanügyi kongresszus

Budapestről jelentik: A harmadik egyetemes tanügyi kongresszusnak csütörtökön volt az utolsó napja. A záróülésen, melyet délelőtt 10 órakor tartottak meg, kimondták, hogy a magyar oktatás összes tényezői az óvodáktól lefelé az egyetemekig feltétlenül szükségesnek tartják az egységtudományt. Kimondták, hogy szeretetükről biztosítják az elszakított részek tanítóit, melyet üdvözlőnek. **Nagyessy László** elnök záróbeszédében megleléssel állapította meg, hogy a magyar tanítószóközösség az utolsó sorból közeledik az elsőbe.

A tanügyi kongresszussal kapcsolatosan rendezett országos tanügyi kiállítás olyan nagy sikert aratott, hogy a rendezőség elhatározta, hogy az anyag egy részét az **ősi hónapokban Londonba küldi s ezzel is igazolni fogja ott Magyarország kulturális fejlettségét.**

Beszámoló értekezlet a finn és észti pedagógusok debreceni tartózkodásáról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni finn pedagógusok elszállásolását intéző bizottság hétfőn, a bölcsészeti kar dékáni hivatalban dr. **Pápay József** egyetemi professzor elnöklété alatt beszámoló értekezletet tartott. A bizottság elszámolt az adományokról. A maradvány 76,90 pengő, amelynek felhasználására nézve dr. **Pápay József** egyetemi professzor elnök azt az indítványt tette meg, hogy ez az összeg a debreceni főgimnázium 172-es Erő cserkészcsapatának Finnországba induló válogatott, minta csapatának jutassa, **minthogy ez is finnügy.** A bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta és elhatározta, hogy a maradék összeget az említett nemes célra **Debreceni Ferenc**, cserkészegyesületi parancsnokhoz juttatja el. Az értekezlet megállapította, hogy a finn vendégek debreceni utjának rendezése minden tekintetben kifogástalanul ment végbe. A város közönségének jóakaratu érdeklődését, másrészt a rendezés agilitását is igazolja, hogy a közönség részéről annyi szállás ajánlatot fel, hogy igen sok helyre már vendég sem jutott. A bizottság így egyrészt ezuttal kéri szíves elnézését azoknak a szállásadóknak, akikhez vendég nem jutott, másrészt ezuttal mond szíves köszönetet azoknak, akik a finn pedagógus vendégeket szívesen látták s ezzel alkalmat adtak nekik, hogy a magyar otthont közelebbről megismerjék.

Atrocitások

Vizállás-jelentés a Nagyerdőről. A városban robotoló szárazföldi polgárok nem is gondolják, hogy a nagyerdei strandfürdő elhasznált vizének kieresztése által Csonkama-gyarország vizrajza mily rettenetes nagy áradattal bővült ki a közel-múlt napokban. A villamos végállomásról a tisztai tennisz s a polgári lövőde felé igyekvő honfitársaink csaknem bokáig érő vízben lubickolnak a strandfürdő jóvoltából.

Kiküldött munkatársunk halált megvető bátorsággal átgázolt eme helyi érdekű állóvízen és kinyomozta, hogy ezuttal nem hóforrásról, hanem a strandfürdő használt levének

egyszerű kibocsátásáról van szó. A legutóbbi vizállás-jelentés szerint a kiömlött fürdő-lé állandóan emelkedik a homok-tenger színe fölött...

Vajjon Aczéi Gézáék miért csatornázták alá anno dazumal Debre-

cen földjét? ... Ki tudná megmondani? ... Vagy talán az ujtási láz annyira elragadta viz-vezető körünket, hogy külön tavat is létesítenek Nagyerdőnk rengetegében? Egy valószínűségi Lago Pancsót...

Vitéz László Miklós altábornagynak Magyarország kormányzója a II. osztályú katonai érdemkeresztet adományozta

Kitüntetések a magyar honvédség tisztikarában

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Kormányzó vitéz **László Miklós** altábornagy, debreceni vegyesdandárparancsnoknak a magyar királyi honvédség fejlesztése és a csapatkiképzés körül odaadó, hazafias buzgalommal kifejtett, az általánosan messze felülemelkedő, kiválóan eredményes és különösen igen hasznos szolgálataiért a II. osztályú magyar érdemkeresztet a csillaggal adományozta.

A szép és megérdemelt kitüntetés általános örömet kelt Debrecen város egész magyar társadalmában, mert vitéz **László Miklós** Debrecenben és a Tiszántulon nemcsak kiváló katonának és ami ezzel egyet jelent, tetőtől talpig magyar urnak ismerik, hanem még ezenfelül is olyan kiváló férfinak, aki példát állított a legkiválóbbaknak is arra, hogy miként kell eredményesen, fáradhatatlanul és lelkes buzgósággal dolgozni a magyar hazáért. Vitéz **László Miklós** a nemzet jövőjéért szempontjából legfontosabb téren, a korszakunk erkölcsi és hazafiai értékeiben utólráhatatlan honvédség fejlesztése körül fejtett ki olyan munkát, melyért a Kormányzó magas kegyén fe-

lül is köszönet, becsület és tisztelet illeti minden jó magyar ember részéről.

Rajta kívül a Kormányzó a következő honvédtiszteket tüntette ki:

Kovács Aladár és felsőkubini, deménfalvi Kubinyi Gyula altábornagynak és vitéz **Módy Zoltán** tábornoknak a II. osztályú érdemkeresztet adományozta; **dálnokfalvi Bartha Károly** vezérkari szolgálatot teljesítő ezredesnek, **Falva László** vezérkari szolgálatot teljesítő ezredesnek a III. osztályú magyar érdemkeresztet; **Adamik Béla** vezérkari szolgálatot teljesítő őrnagynak a IV. osztályú magyar érdemkeresztet.

Egyben elrendelte, hogy **dicsőre elismerése** adassék tudtul **Paksy Ernő** és **Kossaczky Árpád** alezredeseknek, **Osskó Károly**, **Mező Endre**, **Ballay Győző**, **Tóry Kálmán**, **Báró Ernő** és **Kovács Tibor** őrnagynak, **Finta József**, **Láng Zoltán**, **vitéz Magyar Pál** és **Novák Iván** századosoknak a csapatkiképzés terén, — vitéz **Lejtényi Gedeon** és **Sárközy Imre** századosoknak pedig hazafias buzgalommal teljesített kiválóan eredményes szolgálataikért.

A debreceni iskolák növendékeinek 10 százalék vérszegény, 4 százaléka tüdőbajos

A magyar jövő tragikus képe a városi tisztifőorvos egészségügyi jelentésében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr. **Vargha Emil** tisztifőorvosnak a városi közigazgatási bizottsága elé terjesztett jelentése szerint júniusban kevesebb volt a születés és halálozás, mint májusban, mivel a születés 213, a halálozási szám 162 volt, tehát rosszabbak voltak a közegészségügyi viszonyok, mert a szaporodás csak 5,94 ezrelék, míg májusban 8,25 ezrelék. Hevenyfertőző betegség bejelentetett: ronszó toroklob 12, májusban 13; vörheny 8, májusban 12; kanyaró 32, májusban 18; számarhurut 24, májusban 27; bárányhimlő 24, májusban 50; hasi-

hagymáz 5, májusban 5; vérhas — májusban 2; járv. fültő m. lob 18, májusban 27; gyermekágyiláz 4, májusban 6. A bélhurut a gyümölcs-érés dacára még csak szórványosan mutatkozott.

Halállal végződött 9 öngyilkosság, az összes halálozás 5,5%-a, és pedig marólug 4, morphiom 1, ismeretlen méreg 1, 2 önkasztás, 1 lövedék által, 3 egyén haldokolva szállított a klinikára meg nem állapított betegséggel. Erőszakos halálképen szepelt egy csecsemőnek párna közbe való fulladása, 1 nyílt gerinctörés és 1 koponyaalapi törés baleset, illetve

gondatlanság folytán.

A vízvezetési viz 1 c-omban 48 óras agar tenyészetben 20 csira fejlődött, bac, coli commune nem tenyészett, tehát jónak minősíthető.

A közutak műszaki vizsgálata is megállapította, hogy igen sok közut felszerelése hiányos, aminek következménye az általános körtani intézet által szintén megállapított és rosznak minősített ivóvíz. Az előterjesztést a műszaki ügyosztály a napokban küldi be a tanácshoz s ezen közutak sürgős megcsináltatása annál is inkább szükséges, mert a gyümölcserés és nyári meleggél egyidőben szokott fellépni a hasi-hagymáz és vérhas, amit a rosz ivóvíz élvezete által előidézett gyomor-bél bántalom csak fokozni fog.

A **Stefánia Szövetség** védőintézetiben gondozás és felügyelet alatt állott május hónapban 1531 csecsemő, 2636 három éven aluli gyermek. Orvosi rendelőn megfordult összesen 3598 csecsemő és gyermek, kik közül 12 egyén halt meg.

Horváth József orosz s Hajduböszörmény, Árpád 2461

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur elrendelte a nép- és középiskolák tanulóinak orvosi megvizsgálását, aminek adatait az iskola szanatóriumok létesítésénél óhajtja felhasználni. Bár a rendelet az utolsó percekben érkezett, amikor már egyik-másik iskolában a vizsga megtörtént, részben folyamatban volt, mégis sikerült megvizsgálni 12.374 tanulót. Ezek közül feltűnően vérszegény volt 1263, az összesnek 9,7%-a; influenza, tüdő és mellhártyalob, tüdőbaj, lázas betegségek miatt mulasztott 514, az összesnek 4,0%-a; csont v. izületi tbc. beteg volt 73, az összesnek 0,5%-a; scrophuloticus bántalom volt 27, az összesnek 0,2%-a; csont elferdülés miatt testgyejesítő gépet viselt 13, az összesnek 0,1%-a.

A városi szegényházban 147 egyén volt ápolás alatt, beteg volt 41, halálozás fordult elő 2. A betegek ellátása terén a helyzet a múlt hónaphoz képest még csekély mértékben javult.

MEGKERÜLT AZ ELVESZETTNEK HITT BABUSKIN PILÓTA

Kingsbaji jelentés szerint a **Malygin** orosz jégtörő szikratáviratot adott le, amely szerint **Babuskin** orosz pilóta és három kísérőtársa szerencsésen és épségben visszaérkeztek a hajóra. Az orosz repülőgép a **Remény-szigettől** körülbelül száz kilométernyire északra a nyílt tengeren kényszerleszállást hajtott végre s a pilóták

öt teljes napig küzdöttek a jéggel és a hullámokkal, amíg végre újból felszállhattak.

A pilóták és a repülőgép egyaránt sértetlenek maradtak.

A „**Kraszin**” orosz jégtörő tegnap az erős jégtörődés folytán mindössze három kilométerrel jutott előbbre kelet felé, ma pedig teljes megállásra kényszerült az áttörhetetlennek látszó jégtömbök közt.

— **A tyukok tojáshozamának fokozása.** Most megjelent hézagpótló könyv minden baromfitenyésztőnek és gazdának nélkülözhetetlen. Ára P 1 20. **Gazdasági Baromfi** egyenysztés, 38 színes és 125 szöveg közötti ábrával, 344 oldal terjedelemben. Ára P 12. Mindkét könyvet **Bakoss László** gazd. akadémiai tanár írta. — **Kapható Csáthy Ferenc** egyetemi könyvkereskedésében, **Piac-utca 8.** Telefon: 2—96.

Ha szép gyümölcsöt

☒ jól és olcsón kíván beszerezni, látogassa meg üzleteinket. — Minden idény legjobb és legszebb gyümölcsét jutányosan megkaphatja a

Kontsek Géza k. r. t.

üzleteiben. Főüzlet: Róssuth-u. 15. Fióüzlet: Piac-u. 22-24.

Telefon: 22.

Telefon: 1003.

A dusgazdag Löwenstein belga bankár repülőgépéből a La Manche csatornába zuhant

Közgazdasági körökben öngyilkosságról beszélnek

Páris, július 5. Az aviatika történelmében páratlan szerencsétlenséget jelentenek Dünkirchenből, Löwenstein Alfréd bankár, aki a világ harmadik gazdag embere, szokása szerint tegnap repülőgépen tért vissza Londonból Brüsszelbe. A repülőgépen a pilótán és a mechanikuson kívül Löwenstein, inasa és két gyorsirónó utazott. Midőn a gép leszállt Dünkirchenben, az utasok elrémülve vették észre, hogy Löwenstein bankár nyomtalanul eltűnt. Azt hiszik, hogy a La Manche-csatorna fölött a bankár a tolettfülkébe ment,

eltévesztette az ajtót és a tengerbe zuhant.

Tekintettel arra, hogy eltűnését csupán akkor vették észre, midőn a repülőgép már szárazföldre ért, a szerencsétlenség helyét és idejét illetően semmi támpont sem áll rendelkezésre.

Löwenstein bankár titokzatos eltűnése Párisban óriási feltűnést keltett. Szakértők körében teljesen kizártnak tartják, hogy Löwenstein véletlenül zuhant a tengerbe. A modern repülőgépek olyan szerkezettel van-

nak felszerelve, hogy menet közben a külső ajtókat csak a legnagyobb erőfeszítéssel lehet kinyitni. Éppen ezért páris pénzügyi körökben egészen bizonyosra veszik, hogy

Löwenstein bankár öngyilkosságát követett el.

A csatorna felett közlekedő repülőgépek rendszerint 1000 méter magasságban haladnak, hogy katasztrófa esetén siklórepüléssel érhesse a szárazföldre. Az 1000 méterről való lezuhanás minden körülmények között halálos.

A dünkircheneri hatóságok általi megindított vizsgálat mindeddig eredménytelen maradt.

Löwenstein vagyonát körülbelül kétszázmillió márkára becsülik, amelyből 100 millió márka tartozás.

Vezető bécsi pénzügyi körökben bizonyosra veszik, hogy Löwenstein bankár titokzatos halála

a nemzetközi tőzsdékre beláthatatlan kihatással lesz.

Az amúgy is rendkívül ideges európai és amerikai tőzsdéken minden bizonytalansággal újabb katasztrófális jelenségek várhatók.

Hajduszoboszlón már az idén felépül a ref. tanítók gyógyháza

Ormós Lajos lett az ORTE ügyvezető elnöke

Budapest, július 5. A tanügyi kongresszussal kapcsolatban az ország 2400 főnyi református tanítószövetségének képviselői nagyszámúlag jöttek fel a fővárosba és tegnap délután a Lónyay-utcai főgimnázium dísztermében Dobó Sándor országos elnök vezetésével elnökségi és választmányi ülést tartottak. Az elnöki ülésen köszönetet mondtak a Tanítók Lapja szer-

kesztőinek az egyetemes tanügyi kérdések szakszerű tárgyalásáért. Az egyesület áldozatkész tagjai lehetővé tették, hogy Hajduszoboszlón 30-40 személy részére a tanítók gyógyházát már az idén felépíthessék.

A választmány elhatározta, hogy ügyvezető elnökké Ormós Lajost választja meg.

Izgalmas hajsz a fényes nappal egy fiatalok betörő után

„Világkörüli“ zsebtolvajlások Debrecenből Balatonig és vissza

(A Hajdúföld tudósítójától.) Izgalmas hajsz folyt le tegnap délután a Hatvan-utcaiban. A Hatvan-utca 24. számú ház egyik lakója éppen délutáni pihenőre akart térni s már majdnem elaludt, mikor a szomszéd szobából gyanús zaj keltette fel a figyelmét. Óvatosan felkelt s hirtelen kinyitotta az ajtót s nagy meglepetésére egy serdülő korban levő gyereket talált ott,

amint az íróasztal fiókját nyitogatta.

A gyerek hirtelen meglepetéséből pár pillanat múlva magához tért és kiszaladt a szobából. A lakó sem volt rest, utána iramodott, végigkérgette a folyosón le az utcára. Az utcára érve, kezdetét vette az izgalmas hajsz. A lakó látta, hogy a fiu egérutat nyert s nem tudja elfogni, többször „tolvaj“-t kiáltott, mire a járőrök is figyelmesek lettek s nem sokkalára az egész utca közönsége vette üldözöbe a fiut, akit

sikerült is elfogni a gabonapiac környékén.

A fiut átadták a szolgálatot teljesítő rendőrnek, aki bekísérte a központi ügyeletre. A rendőrség azonnal be-

vezette a nyomozást és vállalni kezdték a fiut. A kérdésekre azt a választ adta, hogy csak egy könyvet akart bevinni egy barátjához, mert

azt hitte, hogy a barátja a Hatvan-utca 24. szám alatt lakik.

A rendőrségen felvették személyi adatait is s eszerint a fiu Szatmári István 15 éves tanulóknak mondta magát. A rendőrtisztviselő egy detektív kíséretében elküldte a gyereket a Török Bálint-utca 2. szám alá, hogy a fiu vallomása felől meggyőződjék. A fiu ugyanis azt hazudta, hogy ott lakik. A detektív ki is ment a Török Bálint-utca 2. szám alá, de a gyerek szülei nem laktak ott. Közben a detektív észrevette, hogy a fiu mindenáron meg akar szökni melőle,

azért a zsebében lévő spárgával megkötözte

és újra vállalni kezdte.

A detektív kérdéseire most már azt mondta a fiu, hogy a Nyilas-telepen lakik. Elindultak a Nyilas-telepre. Utközben meggondolta magát a fiu s részletes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy ezelőtt két hónappal szökött meg szüleitől két társának a rábeszélésére és világ-

körüli utra akart indulni. Első utjuk Budapestre vezetett, majd legyalogoltak a Balaton-melléki fürdőkre, ahol

lopás, csalás és szélhámosságokból tartották fenn magukat.

Mikor nem volt semmi „kereset“ a szabad ég alatt háltak és a kertek-

ből lopott gyümölcsökből éltek. A fiu a „világjárás“ hamar megunta, mert július 1-én visszatért Debrecenbe s itt újra régi mesterségét akarta folytatni. A kihallgatás után a fiut őrizetbe vette a rendőrség s ma átkísérik a debreceni törvényszék fiatalokú bíróságához.

A horvát parasztpárt Szerbia ellen

Belgrád, július 5. Zágrábban tegnap a szkupstinai vérengzés áldozatainak emlékére ünnepélyt rendeztek, amelyen a horvát parasztpárt al-

elnöke beszédet mondott és ennek során a Szerbiától való elszakadást beszélt.

Hatalmas tűz pusztított Budapesten

Budapest, július 5. Ma délelőtt fél-tizenegykor nagy riadalmat keltett a fővárosban, hogy a Vigadóterén kigyulladt az Első Magyar Általános Biztosító Társaság hatalmas palotájának tetőzete. Óriási tömeg gyűlt össze, négy kerület tűzorsége vonult ki és egyszerre hat Niagara tűzfecskendővel látott az oltáshoz. A veszedelmes tűz, két óra hosszat tartott, amíg sikerült megfékezni. A rendőri bizottság megállapította, hogy kéményseprők okozták a tüzet, akik vigyázatlanul tisztították a kéményt. Pirnos László és Pirnos Károly kéményseprőket őrizetbe vették. Oltás közben Hegedűs János tűzoltó gázmérgezést szenvedett s kórházba szállították. Fehér lovas-

rendőr is megsebesült, akit a tűzoltók autójától megvadult lova vetett le. Az oltási munkálat közben Kóbor József és Polgár Zsigmond tűzoltó égési sebeket, Kovácsics Lajos tűzoltó pedig gázmérgezést szenvedett. A tűz a tetőzeten és a padláson pusztított. Félegykor megfeszített munkában teljesen kifáradt legénységet felváltották és újabb legénység folytatta az oltási munkálatokat. Délután 2 óra a tüzet sikerült teljesen elfojtani. A padlás alatt levő emeleten elhelyezett irattárban a tűz nem okozott semmi kárt. Az iratok teljesen épségben maradtak. A tetőzet elpusztulása kb. 15 ezer pengő kárt jelent.

Latinák, Hegymegi barátja, a szociáldemokraták szerint ugatott Debrecenben

Óriási vihar a főváros közgyűlésén Debrecen balpárti pótképviselője körül — Peyer korrupt panamistának nevezte Latinákat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hegymegi Kiss Pál után, mint pótképviselőt a debreceni balpárti listán tudvalevőleg Latinák Jenőt választották meg. Ez a derék liberális férfiú most azután elveszett a debreceni balpárti „közélet“ számára, még pedig azon oknál fogva, hogy belépett a fővárosi Ripka-pártba, amely a kormányának az alakulata. Magyarazattal természetesen nem szolgált a debreceni választóknak, ellenben a közelebbi okokat igen érdekesen fessegették a főváros mult napi közgyűlésén a szociálisták. A főváros közgyűlésén az egyik kormánypárti szónok beszélt, akinek Latinák, felidve debreceni balpárti múltját, hevesen tapsolni és lelkesedni kezdett, ami körül azután csinos kis botrány alakult ki. Peyer Károly ugyanis ezt kiáltotta Latinák felé:

— Korrupt panamista!

Latinák kipirultan felugrott a helyéről és két kezével hadonázva, kiáltotta vissza Peyernek:

— Gazember! Gazember!

Mire a szociáldemokraták padsoraiból többen ezt kiáltják Latinák felé:

— Ebben a melegben olvad a vaj! Jó lesz hallgatni!

— A választók majd kitörlik ezeket az undokokat innen.

— Egyszer sikerült becsapni a munkásságot, de többé ez nem fog sikerülni.

— Meg vannak fizetve!

Latinák ismét felpattan a helyéről és a szociáldemokraták felé indulva, indulatosan kiáltja:

— Gazember az, aki azt meri rólam állítani, hogy meg voltam fizetve.

Szinte pillanatok alatt felfordul a

rend, a szociáldemokraták felugrának helyeikről, egyszerre többen kiáltoznak, miközben a jobboldal némán figyel az eseményeket. A nagy lármát keresztülsüviti egy közbekiáltás:

— Hogy ugatott Latinák Győrben és Debrecenben. Senki sem volt neki elég radikális.

Mások pedig azt kiáltják az izgalomtól remegve álló Latinák felé:

— Renegát! Áruló! Volt már minden. Most pedig, hogy MÁV-szállítást kaphasson, a Ripka-párt tagja lett.

Latinák körül jó husz percig tombolt így a vihar, míg végre is Ripka főpolgármester néhány rendreutastás kiosztásával befejezte a balpárti kedélyeskedést.

Az anyagi gondok nehéz napjaiban,

amikor ugyszólván senkinek a keresete nem fűdi a kiadásokat

szép pénzt kereshet

mint fő- vagy mellékfoglalkozással, ha értékes és érdekes könyveinknek részletfizetéses terjesztésére vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetési vagy mindenesetre szép mellékjövödelmet biztosíthat magának. Még ma irjon díjtalan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

„PALLADISZ“ könyvosztálya
Budapest, V., Alkotmány utca 4. sz.

Debrecen kéri, hogy a kincstár a bírói letétek után fizessen kamatot

(A Hajdúföld tudósítójától.) A közgazgatási bizottság csütörtöki ülésén Fejér Ferenc szóváltette, hogy a bírói letétek után a kincstár még mindig nem térít semmiféle kamatot. Százezer pengős letétek hevernek éveken keresztül anélkül, hogy a tulajdonosok egy fillér kamatot is kapnának utánuk. Kérte, hogy a közgazgatási bizottság a kamattérítés érdekében írjon fel a kormányhoz. A bizottság ezt a javaslatot el is fogadta.

Jóétvágyu betörők 30 kiló szalonnát loptak el egy hentesüzlethől

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökre virradóra vakmerő betörés történt Bundi Péter debreceni hentesmester Domahidy-utca 13. szám alatt levő hentesüzletében. A betörők felfeszítették az üzlet ajtaját, majd betörték az egyik belső ablaküveget, így hatoltak be az üzletbe. A betörők mintegy 30 kg. szalonnát akasztottak le a szegről, de ezenkívül

elvitték az egész pogácsa készletet

és a kasszában talált 10 pengő aprópénzt. A betörést a hentesmester vette észre a reggeli üzletnyitáskor. Feljelentésére a rendőrség központi ügyeletéről az ügyeletes detektív csoportvezető ment ki a helyszíni szemle megtartására.

A bevezetett nyomozás több,

teljesen ép üjlényozatot talált, ami a betörőktől származik, ezeket lefényképezték és dasztiloszkópiai eljárás alá veszik.

Gyűjtés az Iparos-székházra

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Ipartestület tudvalevőleg gyűjtést indított a debreceni Iparos-székház költségeinek megszerzésére. Az eddigi gyűjtés eredményét most dolgozzák fel és ebből megállapítható, hogy az iparosok nagyrésze most is lelkesen sietett a szép cél támogatására. A gyűjtés még tovább folyik s az Ipartestület ezután is kéri a négyezer debreceni iparost, hogy minden önálló iparos jegyezzen olyan értékű részjegyet, amely helyzetével megegyezik.

Akik a gyűjtésre megbízást kaptak, de az eredményről még nem számoltak be, továbbá azok, akik jegyeztek, de a befizetéseket még nem eszközölték, kéri az Ipartestület, hogy vállalják kötelezettségeiknek mielőbb eleget tenni sziveskedjenek.

NEZZE MEG

PERCZEL

mütermem új fénykép kirakatait

Szent Anna- és Bathányi utcákban

Asztalos Hubert Béla
Csepő-utca 78. szám.

A Juda és Japán közötti háború

Stoss Alfréd német csász. sorhajóhadnagy közleménye alapján összeállította Kubinyi László

III.

Az a történelmi út, amely keletre visz, a közép tengeren és az indiai óceánon át vezet 1918. év óta az államokfeletti világbirodalom tekintélyes gyarapodását észlelhetjük. A szuezi csatorna feletti birtoklás nemcsak Egyiptom teljes legyűrése, hanem Szíria, az Irák és Arábia ki- kapcsolása folytán tökéletes. Brit-India szabadságmozgalmi, melyek a világháborúban erősödtek és a melyeket Angliának szűkös helyzetében meg kellett túrnia, lépésről- lépésre visszahanyatlottak. Zsidó al- királyok, akik mint angol lordok uralkodnak e hatalmas embertömeg felett. Ezek népekké tömörülését mind eddig egyes sakkhuzásokkal meg- akadályozták.

Az indiai kikötők a jövő háborúban rendkívül fontos hadászati szempontok lesznek.

A Csendes-Oceán bejárója a Szingaporei ut, melyet az 1921-ben megtartott washingtoni egyezmény óta lázasan építenek ki. Akkor történt a szakadás Britannia és Japán között és azért, hogy Britannia az erődítményeket is megépítse. (Minden kétkedő már eddig is tisztán láthatja, hogy mindez egy Britannia és Amerika közötti stratégia összeköttetésre megy ki és hogy

Anglia fegyverei ma csakis kizárólag Juda fegyverei.

Ez a kitörési kapu néhány év múlva elkészül. Ez által Anglia flotta bázisa a Pacific-ben épp úgy fedezve van, mit az Egyesült Államok átkarolási tengeri hataima, mely utóbbinak egyébként nem volna szabad operációs bázisa. De nemcsak ez a továbbhordozója a Japán ellen irányuló támadásnak. Ugyanígy szerepe van az ausztráliai kikötőknek, a Filippinák és más szigetsoportoknak. Végül: minden washingtoni egyezmény dacára Britannia most már a hongkongi légi flotta bázisának is folytatja nagyméretű kiépítését.

A Japán ellen irányuló támadást eddig azonban legmesszebb vitték elő Sanghai occupációja által. Itt angol és amerikai expedíciós seregek allanak. Ezek védtek a „Kinai szabadságmozgalmat”, melyet Kuomintang állít újra lábra. Sanghaiban, Kantonban, de Szanziban is ugyanazok maradtak a kínaiak tábornokai, mint a kétségkívül szovjet uralom alatt.

Amit azelőtt orosz kézzel mozgattak, azt most brit-zsidó arannyal jutalmaznak.

Fengjusián, aki minden katonai erejét Szovjetországból tápláltatta, most az új britkoalíció szövetségese. Ez a koalíció hivatott arra, hogy észak Kinát legyűrje, ami viszont Japán védelmi helyzetét göngyölitene fel. (Aki nem hisz Amerika, Anglia és Szovjetország szigorú összműködésében, az vizsgálja meg Britannia és Amerika magatartását, a mindenkori délkinai mozgalommal szemben. Amidőn a szovjet-zsidó Borodin-Grugenberg feleségét az észak-kinaiak elfogták és fel akarták akasztani, Borodin egyenesen a brit nagykövethoz fordult segítségért. Dacára annak, hogy a világsajtó szerint Borodin mindenkor Anglia ellen uszított! Dacára, hogy ugyanakkor a világsajtó Anglia és Oroszország

közötti viszony megszakításáról hozott dajkameséket!

Az eddig közölteket csak azért írjuk, hogy az óriási erőkoncentrációról beszámoljunk, mellyel Juda támadásba megy át És így végül áttérünk Juda erőforrásaira, melyekkel pozitív formában rendelkezik. Mellékesen tudni kell azt is, hogy

óriási ügyességgel vettek részt ebben a munkában a szabadkőművesek.

Utóbbiak fizetett propagandával részt üthettek Japán faji alapu államéle-

tében. Helyenkint nehéz sebeket ejtett. A liberális mozgalmak úgy itt is, mint mindentütt másutt, zsidó cselekmény. Japán már e téren adott is kedvezményt: választójoga igen tág keretek között mozogva, széles játszóteret hagy a liberális mozgalmaknak. Az 1928. februári választások megerősítették a liberális pártot. Igaz, hogy a japán liberálizmus ma még nem hasonlítható össze európai vagy más liberálizmussal. De a mag már el van vetve. A liberálisokat a demokraták és bolsevikik különféle árnyalatai követik majd: ha Japán nem áll ellent. De a japán liberálisok már is támadják a japán haderőt és helytelenítik a japán külpolitika aktivitását.

(Folytatjuk.)

Megérkezett Debrecenbe Munkácsi világhírű „Ecce homo“-ja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács megbízásából a múzeumigazgató nemrégiben Budapesten járt, ahol több fontos ügyet intézett el. Utjának eredményeképpen az elmúlt napokban már Debrecenbe érkezett Munkácsi világhírű festménye: az Ecce homo. Székely Bertalan megrongálódott „Zrínyi kirohadása” című festményét 150 pengő költséggel kirenoválták és szintén Debrecenbe hozták. Petrovics Elek,

a Szépművészeti Múzeum igazgatója megígérte, hogy a Déri-múzeum részére több szobrot küldet le letétképpen. Tárgyalt a múzeumigazgató a Déri-múzeum 300.000 aranykoronás államsegélyéről is, melyre nézve szintén kedvező biztatókat kapott. Most már Debrecenben vannak mind azok a tárgyak, melyek a Déri-múzeum tulajdonát képezik, amelyek azonban eddig budapesti múzeum őrzetében voltak.

A két debreceni motorkerékpárost a Himnusz hangjaival fogadták az olasz motorosok

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette már a Hajdúföld, hogy két debreceni motorkerékpáros, vitéz Kiss József és Bodnár József egy hónapig tartó turautat rendeztek Olaszországban. Utolsó levelük, melyet a Hajdúföldhöz intéztek utjukról, hazajövetelük napján érkezett meg és ebben közlik, hogy Firenzéből Pisába érkezve, az ottani olasz motorosok

kitörő lelkesedéssel és szeretettel fogadták őket.

Pisából a tengerparton haladva Viareggioba jutottak, mindenütt tükörsima aszfalt-uton. Speziában, mikor a motoros club tagjai megtudták, hogy magyarok, clubzászlócskával ajándékozták meg a debrecenieket és egészen Genáig elkísérték őket.

A híres rapallói és chiavariai serpentineken a két motor olyan elsőrangú teljesítményt produkált, ami az olaszok legteljesebb elismerését

váltotta ki. Reccoban egy magyar hadifogságot viselt olasz fiúval a magyar Himnusz játszották el a tiszteletükre. Milanóban a Scala-színház filharmonikusait és

Vecsey Ferenc hangversenyét hallgatták meg.

A Lago Maggiore, Como-tó és Lecco megtekintése után a Garda-tóhoz és Trevisoba mentek, mindenütt a helybeli motorosok kíséretében. Itt alkalmuk volt a gyönyörű s lélekemelő rokkant-ünnepélyt megnézni, majd a Piaven és Tagliamentón keresztül Udinében állapodtak meg egy napra, ahol az olaszok

debreceni csomagolása Vidomszalámvál kedveskedtek nekik.

Vitéz Kiss József és Bodnár József szerdán érkeztek haza Debrecenbe és a helybeli motorosok csütörtökön este 9 órakor az Angol Királynő éttermében lelkes ünnepsé- ben részesítették őket.

TELEFON: 1694.

Igazság van, de csak egy,
Hogy jó árut és szépet,
Olcsót és egész frisset,
Pálffy-cégnél szerezhetsz.

TELEFON: 1694.

A „nagyromániai“ rémregény

Mozaik a kisebbségi üldözés, csalások, panamák és gyilkosságok országából

(A Hajdúföld tudósítójától.) A trianoni béke megnyitotta a balkáni kloaka csatornáit s az oláh szellem ellenáthatatlan ömlik a maga levantei erkölcesével, sötéten keleti életformáival nyugat felé. Minő veszedelmet jelent „Mare Romana“ az emberiség kulturája és a civilizáció szempontjából, minden elméleti fejtegetéseknél csattanósabb választ kapunk erre a kérdésre, ha tárgyilagosan és egyszerűen csak regisztráljuk az ott történő eseményeket.

A csokrot, amelyet alább foglalunk össze, *egyetlen nap* sajtóközleményei szolgáltatják, ékes jellemzőjéül annak a megbocsáthatatlan bűnök, amit az ántánt urai a „Nagyromán állam“ összetakolásával követtek el.

De beszéljenek helyettünk a száraz tudósítások.

AZ ÉRETTSÉGI KULTURBOTRÁNYA

A kisebbségi diákság vesszőfutása évről-évre az érettséginek megfelelő bakkalaureátusi vizsga, amelyen napidíjra éhes magyargyűlölő cenzorok buktatják el nyakra före a vizsgára jelenkedőket.

Hogyan folyik ez az érettségi komédia, jellemzésül ideiktatunk néhány kérdést, amire alig hisszük, hogy még egy magyarországi braematurus diák is megfelelne.

Az egyik nagyváradi bizottságnál például a következő kérdés hangzott el:

— Kik voltak Románia diplomatái 1848-ban?

Egy kérdés Kolozsvárról:

— Beszéljen az Isten anyjának álma című könyvről és az állatkörörről!

A diák nem ijedt meg, hanem beszélni kezd, s elmondja mindazt, ami a gyermekkori altatómesékből az állatkörrel kapcsolatban vallásos vonatkozásokban visszamaradt benne. A professzor csendben hallgatja a naiv mondásokat s egyetlen szót sem tud mondani, mert önmaga érti legkevésbé saját kérdését.

De azért nem a tanár ur bukott meg, hanem a diák.

Egyebekben a végleges eredmények a következők:

A szatmári Eminescu-liceumból jelentkezett 41, írásbelin bukott 19, szóbelin 2. Nagybányai liceumból jelentkezett 13, átment 6, Szilágyosomlyói liceumból 14-ből átment 6. Nagykárolyi liceumból 14—5. Maramorosszigeti leányliceumból 23—9. Szatmári református gimnázium 3—1. Zilahyi Wesselényi kollégium 9—2. Szatmár kath. leány liceum 3—2. Összesen

140-en jelentkeztek érettségire, ezek közül 55 ment át.

Ha azonban különvesszük a magyar diákok eredményét, akkor a bukási százalék 75—80-ra szaporodik.

Temesváron, ahol öt vármegye diákjai érettségiztek, a bukások arányszáma eddig 42 százalék.

Hogy a magyarokkal itt is hogyan bántak el, bizonyítja, hogy 16 magyar fiú közül csak 3 ment át az írásbelin.

A kolozsvári, beszercei és dési iskolák érettségijén összesen 116 kisebbségi diák állott vizsgára. Ezek közül 25 ment át, a bukási százalék 77,8.

PANAMÁK, LOPÁSOK

Közben tovább virulnak a panamák. A földmívelésügyi miniszteriumban egészen véletlenül több milliárdos csalásnak jöttek a nyomára, amelyet a targu-vistei állami petroleumterületék kommercializálása körüli követtek el. A vizsgálat megállapította, hogy *Poenaru* mérnök, a targu-vistei erdőigazgatóság főnöke, valamint *Tonescu* mérnök, a kerület műszaki vezetője bűnösök a nagyarányu panamában, amelyhez, tekintettel az óriási kárösszegre, büntársai is voltak.

Milliárdos gabonalopás történt hatósági segédlet el a CFR-nél is.

A lugosi állomáson ugyanis egy varadi és egy nagykárolyi cég címére küldött négy vagon búzát egy *Vasile Christescu* nevű szélhámos egyszerűen átvette és eladta napiáron a lugosi Kiára gőzmalomnak.

Miután az érdekelt cégek reklamálsa alapján rájöttek a csalásra, vizsgálat indult meg, hogy *Christescu* az állomáson szabályszerű fuvarlevélmások után vette át. A szélhámost egy helyi malomtulajdonos, bizonyos *Goldmann*, igazolta, a fuvarleveleket pedig csodálatos módon a karánsebesi állomáson „cserélték ki“ tévedésből s adták át a szélhámosnak. A vasúti tisztviselőket, akik ezt a sajtáságos „cserét“ elkövezték, természetesen nem tartóztatták le, hiszen az ilyen kis üzletek napirenden vannak a CFR-nél.

EGY KIS CSENDŐRBRUTALITÁS

Az elharapódzott rablóbandák mellett Romániában a közbiztonságot kétségtelenül a *Sigurencia*, főként pedig a kir. román csendőrség veszélyezteti elsősorban.

A napirenden levő csendőrbatalitásoknak egy tipikus esetéről számol be a „*Tribuna*“ legutóbbi száma.

A dévai csendőrök a napokban bekísérték a csendőrszázad-parancsnokságra *Oltean Simiont*, a kudzsiri határőr közbirtokosság elnökét, egy jómódban levő gazdát, nyolc gyermek apját. A csendőrkaszánya udvarán

rettenetesen megkínózták a szerencsétlen embert.

Ötven csendőr vallatta és ütlegelte. *Văcescu* törzserőrmester vezetése és vezényléte alatt. Az istállóban lehúzták a bakancsait és meztelen talpát verték, azután ötven csendőr

összerugdosta és végigtaposta testét.

Amikor már a veréstől alig állt a lábán, egy cselédleányt hoztak és ráparancsoltak *Oltean Simionra*, hogy ölelje meg. Mikor a poónok hatása alatt a leányt megölelte, ismét ütlegelni kezdték azért, mert az állítólagos cselédleány az őrmester felesége volt. Későbbben egy

hegedűt és egy furulyát hoztak és ütlegeltek kényszerítve az őrmestert, hogy játsszék rajta. Közben a csendőrmester feleségével horát kellett táncolnia.

A kínzások után a „karszerbe“ zárták és két nap múlva a nagyszabemű hadbírószághoz küldték. Ott aztán elrendelték szabadlábrahelyezését, miután a csendőri jelentések egyetlen komoly adatot sem soroltak fel *Oltean* bűnösségéről.

POLITIKAI FOGLYOK ÉHSÉGSTRÁJKJA

A Doftanában elzárt politikai foglyok ellen a börtön igazgatósága az utóbbi időben a legszigorubb intézkedéseket léptette életbe. Az új rendszer azzal kezdődött, hogy az elmúlt hét folyamán a fogházfőiügyelő a sziguranca hivatal több hivatalnokával éjszaka folyamán behatolt a politikai foglyok celláiba, ott motozást rendeztek, s különféle erőszakos mód szerekkel vallomásra akarták bírni őket. Azoktól, akiknek saját evőszekények voltak, elvették tőlük és betiltották a kívülről való élelmezést. A foglyok számára érkezett csomagokat be sem hozták a fogházba, hanem még az állomáson felbontották s vagy ellopták, vagy elárverezték. Végül betiltották a foglyoknak a hozzátartozóikkal való tízperces beszélgetést is.

Mindeme súlyos intézkedések miatt

egy hatvankét emberből álló csoport megkezdte az éhségstrájkot, amelyhez július másodikán egy másik csoport is csatlakozott. Ma

az éhségstrájkolók száma kilencvenhét.

A múlt hó harmincadikán megtörtént az is, hogy a fogház igazgatója ittasan több barátjával bement *Bujor Mihai* cellájába, ott előbb erkölcsi prédikációt tartottak neki, aztán kivitték a folyosóra s ott véresre verték.

ORGYILKOSOKKAL HARCOL EGYMÁS ELLEN A G. P. U. ÉS A SIGURANCIA

Ismeretes, hogy az oláh *Siguranca* csiához korruptságban, kegyetlenségben és erkölcselenségben csak a hirhedt orosz *Cseka* utóda, a *G. P. U.* fogható. A két jeles intézmény természetesen állandó harcot folytat egymással a határterületek lakosságának bérére.

Emek a háboruszkodásnak egyik mozzanata, hogy a kiseneyi *Ultra* című orosznyelvű újság főszerkesztőjét, *Jakobovici*-ot

tegnap éjjel a lakásán meggyilkolták.

A gyilkos merénylet nagy szenzációt keltett *Beszarábia* fővárosában. A gyilkosság után ugyanis kiderült, hogy *Jacobovici* eredetileg az orosz szovjet szolgálatában állott. Megbízása arra szült, hogy *Beszarábia* területén óvatosan fejtsen ki propagandát a kommunizmus, illetve az orosz szovjet érdekében. Amikor aztán *Jacobovici* *Kisenevben* megmelegedett,

háta lortított a kommunizmusnak és a kiseneyi *Siguranca* szolgálatába szegődött.

Szinleg ugyan még küldözgette jelentéseit a *Dnyeszteren* tülra, de mindez a sziguranca tudtával történt, amit végül a hirhedt orosz rendőrség, a *G. P. U.* is megtudott. Tegnapelőtt egy husz-huszonkét éves fiatalember jött át a határlínyon és meggyilkolta *Jacobovici*-ot.

A gyilkos fiatalember, akiről megállapították, hogy a *G. P. U.* egyik

Huszonegy öngyilkosság, 31 eltűnés történt Debrecenben június folyamán

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város közigazgatási bizottságának ülésén *Porubszky Gyula* rendőrtanácsos a közrendészeti viszonyokról a következő jelentést terjesztette elő: Júniusban a rendőrség bünygyi osztályához érkezett 1253 ügydarab, ezek között 708 idegen hatóságok megkeresése. Így 545 helyi keletkezésű bünygy. A bünygyek közül 150 lopás. Öngyilkossági kísérlet 21 esetben történt, halálos kimenetelű volt 5. Baleset 47 történt. Nevezetesebb bünygyek közül előfordult 49 sikasztás, 42 család, 31 eltűnés, 1 rab-

ismert ügynöke, a merénylet elkövetése után nyomban elutazott *Kisenevből* és átment a *Dnyeszteren* *Ukrainába*.

OLÁH CSALÁDI IDILL

Végül egy bünygyi esetet is belefűzünk az oláh társadalmi képbe, amely jellemzi a nép szörnyü ember-telenségét.

A bukovinai *Fundul-Moldovei* községben *Varran Alexia* jómódu földmives asszony új szolgáló leányt fogadott fel. A leány első nap a csürt sepergette, mikor az egyik oszlop mellett egy emberi hullára akadt.

A hulla keze kiállt a földből és a husi kóbor kutya lerágták róla.

Hasan Rozália cselédleány rémületen rohant asszonyához és elmondta, mit talált a csürben.

*Varran Alexia*t nem lepte meg a bejelentés. Parancsot adott, vegyen elő egy ásót és földelje el a hullát. Amikor a csürbe értek és a leány az ásáshoz hozzáfogott, *Alexia*

hátmögé került és a baltaival teljes erővel feléje sújtott.

Azonban a balta éle lecsuszott a cselédleány koponyáján, aki ékteleen jajveszékelésben tört ki és véresen rohant az utcára s bemenekült a csendőrség őrszobájába.

A csendőrök kiásatták a csürben alig két arasznyi mélyre elásott holttestet és megállapították, hogy

a szörnyü nő anyjától azaos.

A gyilkos asszonyt letartóztatták, de kihallgatni nem tudták, mert örültséget szimulált. Két nap múlva aztán bevallotta, hogy

édesanyját sajtókezüleg gyilkolta meg.

A gyilkosságot örökség miatt követte el és későbbben beismerte azt is, hogy nemcsak anyját, hanem

apját is és egy leánytestvérét is eltette láb alól.

akit egy baltaival agyonsújtott, holttestét feldarabolta és a mezőn elásta.

A csendőrök későbbben elfogták *Varran Alexia* férjét is, aki a vizsgálóbírónak elmondta azt is, hogy felesége

újszülött gyermekét is meggyilkolta, mert bosszankodott, hogy a gyermek folyton sír.

A bestiális asszonyt a *csernovici* ügyészség börtönébe zárták.

Kedvező a mezőgazdasági helyzet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Surgoth *Jenő* gazdasági főfelügyelőnek a közigazgatási bizottság elé terjesztett jelentése szerint a júniusi időjárás általában igen kedvező volt a növények fejlődésére. A 27-iki jégese és zivatar nagyobb károsodást nem okozott. Aratás alá kerül 30.288 hold buza, 8.224 hold rozs, 3.113 hold árpa, 1246 hold zab. A buza minősége kitünőnek ígérkezik. Az aratás 7—8 napot fog késni. A rozs szemképződése általában jó, azonban a kalász több helyen rövid. Az őszi árpa jó termést ad, a tavaszi árpa is jól fejlett. A zabvetések álta-

lában szépek. A tengeri károkat kiheverte és erőteljes fejlődésnek indult. A cukor- és takarmányrépa bő, a lucerna és lóhere közepes termést ígér. A legelő jó. A fagykároktól megkímélt szőlők elég jó termést ígérnek, az elfagyott szőlők azonban nagyon gyengék. A kukorica moly ellenőrzésére kiküldött bizottságok munkájukat befejezték. A védekezést elmulasztó gazdák ellen 136 esetben indult eljárás.

Ifj. Paczelt János kertészete
Károly Ferenc József-ut 6. szám. :-:

HIREK

1928 július 6 (Péntek)

Prot.: Ésaías Kath.: Izaiás

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Derült, száraz és melegebb idő várható.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

A gyógyszerárak közül következők tartanak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hunyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., Nádor Szt.-Anna-u. 66., Csokonay Mester-u. 43., Arany János Csapó-u. 66



Megalakult a Venizelosz-kormány

Athénből jelentik: A miniszteri lista, amelyet Venizelosz szerdán délelőtt terjesztett be Kondurlotis közvársasági elnöknek, a következőképpen alakul: Venizelosz tárca nélküli miniszterelnök, Karapanos külügyminiszter, Zavizian belügyminiszter és ideiglenes pénzügyminiszter, Gontika közoktatásügyi miniszter, Tetridis igazságügyminiszter, Sofuli hadügyminiszter, Argropolisz tengerészeti miniszter, Vurlumi gazdasági miniszter, Emanuelidis népjóléti miniszter és Kanovo földművelésügyi miniszter és Christemanos közlekedésügyi miniszter. Az új kormány nem mutatkozik be a kamarában. A felosztási dekrétumot július 7-én, vagy 9-én teszik közzé. Venizelosz a közeljövőben Szalonikibe utazik.



— **A szegedi egyetem jövő évi tanácsa.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1928—29. tanévre Dézsi Lajos egyetemi tanárnak a szegedi Ferenc József tudományegyetem rektorává, Polner Ödön egyetemi tanárnak a jog- és államtudományi kar dékánjává, Hainiss Elemér egyetemi tanárnak az orvostudományi kar dékánjává, Mészöly Gedeon egyetemi tanárnak a bölcsész-, nyelv- és történettudományi kar dékánjává, Szentpétery Zsigmond egyetemi tanárnak a matematikai és természettudományi kar dékánjává és Jankovich László egyetemi tanárnak az orvostudományi kar jegyzőjévé történt megválasztását jóváhagyóan tudomásul vette s őket tisztségeikben megerősítette.

— **Rostás Elemért egyetemi főmérnöké neveztek ki.** A debreceni Tisza István Tudományegyetem klinikai telepének nagytudású és általánosan megbecsült műszaki főmérnökét, aki eddig az egyetemmel szerződéses viszonyban állt, a vallás- és közoktatásügyi miniszter egyetemi főmérnöké nevezte ki. A kinevezést Debrecen magyar társadalma nagy örömmel fogadta.

— **Dr Kováts Jenő a Nemzeti Hitelintézet új ügyésze.** A debreceni ügyvédi karnak egyik kiváló tagját, dr Kováts Jenő ügyvédet a Nemzeti Hitelintézet országos központja a debreceni fiókintézet ügyészévé nevezte ki. A magyar közönség körében általános megelégedést kelt, hogy ezáltal a dr Körösi Kálmán halála következtében megüresedett ügyészi tiszttal az elődhez méltó kezekbe került.

— **Nézzé meg Perczel műterem új lényképkirakatait Szent Anna- és Batthyány-utcákban.**

PALOTAY LÁJOS vegytisztító

telepe Honvéd-u. 9/1 Üzletei: Kálvintér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.



VENIZELOSZ UJRA A FEDÉLZETEN

— Kondilis: Vigyázz, Venizelosz, zátonyra kormányozod a hajót!

— Venizelosz: Most veszed észre? Hiszen már tíz éve megcsináltam a görög köztársaságot...

(L' Action Francaise.)

— **Előléptetés.** A Kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére dr Szekeres Endre gazdasági akadémiai rendes tanárt a gazdasági akadémiai tanszékvezető rendes tanárok részére megállapított és az állami rendszerű VI. fizetési osztály 3. fizetési fokozatának megfelelő 4. fizetési fokozatába előléptette.

— **Térzene lesz vasárnap a Gambirinus-átjáróban.** Az „Egységes Pártkör” szimfonikus zenekara vasárnap déli 12 órakor ismét hangversenyez a Gambirinus-átjáróban a kör saját terrasán, ahova a pártkör tagjai, minden ismerőst szívesen látnak. A zenekart Csósz László tanár vezényli.

— **A kereskedő ifjak dalestélye.** A „Kereskedő Ifjak Dalköre” a nagyerdei Vigadóban tartja meg szombaton este fél 9 órai kezdettel táncal egybekötött dalestélyét. Ezen a dalestélyen ismétli meg a dalkör férfi és vegyeskara közközönségre a múlt hónapban megtartott hangversenynek műsorát. A dalkör vigalmi bizottsága a testvérdalestélyek tagjainak jelvényeik viselése mellett, igen kedvezményes jegyeket bocsát ki s így reméli, hogy a testvér dalosok is nagy számmal fognak résztvenni a mulatságon.

— **Baleset munkaközben.** Sági István 26 éves napszámos a Csapó-utca 28. szám alatti építkezésnél volt alkalmazva. Munkaközben a kétméter magas építő állványról leugrott, hogy valami szükséges szerszámot magához vegyen. Ugrásközben megcsuszott s oly szerencsétlenül esett, hogy fejét megsebesítette az egyik téglában. A mentők beszállították a sebészeti klinikára.

— **Új mentőautó rendelt a város.** A betegszállítás forgalmának emelkedése folytán a debreceni mentőállomást mindegyre bővítik a modern kor igényeinek megfelelően. Különösen azért szükséges ez, mert a vidéken előforduló baleseteknél is a debreceni mentőkocsikat veszik igénybe. Ezt a körülményt tekintetbe véve a mentőállomásnak a városi tanács egy legújabb típusú Magosix mentőautót rendelt. A kocsit a „MAG” gyár készíti és körülbelül hat hét múlva megérkezik. Az új kocsiban lesz fűtés, mosdó és minden, mely a mai kor közegészségügyi követelményeinek megfelel.

— **Nézzé meg Perczel műterem új lényképkirakatait Szent Anna- és Batthyány-utcákban.**

— **A piarista reálgymnázium értesítője.** Dr Lukáts József piarista igazgató most tette közzé a debreceni Kegyes Tanítórendi Calasanz Szent József Reálgymnázium iskolai értesítőjét az elmúlt tanévről. Az értesítő kréta-papírosra nyomva közli Stróbl Alajosnak Schlauch Lőrincről mintázott és az intézet dísztermében felállított mellszobráról készített képmását. A gymnáziumi igazgató meleg szavakkal emlékszik meg az első két oldalon Schlotter Ferencről, a múlt évben elhunyt volt piarista diákok egyikéről s a diákszövetség volt titkáráról, majd ugyancsak ő méltatja Ady Lajos főigazgató lelki kiválóságait. Az intézet multjának ismertetése után foglalkozik az elmúlt év történetével, melynek jelentős mozzanata volt dr Vincze József kegyesrendi tanárnak, az iskola kiválóan értékes, nagytudományu professzorának harminc esztendő jubileuma. A reálgymnáziumnak ötszázhatvan rendes növendéke volt, akik közül 483 róm. kath., 52 gör. kath., 75 protestáns, 4 gör. kel. és 20 zsidó. Jeles előmeneteli diák 56 volt. A júniusi érettségi vizsgálatokon jelesen érettek: Drenyovszky Lajos, Egeli Imre, Faragó László és Szepacher Ferenc. Jól érettek: gróf Bély Dénes, Fazakas József, Homonnay Lajos, Jávorszky József, Lehmann Péter, Mendik Antal, Merker László, Molnár László, Neumann Ferenc, Simitska Mária és Zakar Gábor.

— **A szőlészeti kerület új beosztása.** Budapestről jelentik: A földművelésügyi miniszter a IX. szőlészeti és borászati kerületbe Hajdú-, Szolnok-, Szabolcs-, Ung-, Ugocsa- és Bereg vármegyéket, valamint Debrecen városát osztotta be. A kerület székhelye Nyiregyháza és a felügyelőség vezetője Debski Béla szőlészeti és borászati felügyelő lesz.

— **Vizsgálati fogságba helyezték a gyermekgyilkos anyát.** A napokban részletesen beszámoltunk Szabó Margit debreceni cseléd lány gyermekgyilkossági ügyéről, ki mint ismeretes, 2 hónaps csecsemőjét marólguggal megittatta. A kisleányt súlyos mérgezésével a gyermekklinikára szállították, ahol egy nap múlva meghalt. A gyermekgyilkos anyát a rendőrség letartóztatta és átkísértette az ügyészség fogházába. Dr Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró csütörtökön kihallgatta a bestiális anyát és szándékos emberölés miatt kihirdette előtte a vizsgálati fogságot.

FŐISKOLA

Felvétel — Mensura

A Debreceni Egyetemi Diákasztalnál (Mensa Academica) az 1928—29. tanév első felében (1928 szeptember 16-tól) 50 félédijas (havi 14 pengő) ebéd-vacsora hely kerül betöltésre. E helyek elnyerésére szóló bélyegtelen folyamodványok a Mensa Academica felügyelő-bizottságához címezve, szeptember 10-ig az egyetemi quaestori hivatalban adandók be. Mellékelendő: 1. Leckekönyv, (ill. az egyetemre először iratkozóknál az érettségi bizonyítvány) hiteles másolata. 2. A szülők társadalmi állásáról, vagyoni állapotát és családjuk nagyságát részletesen feltüntető, egy éven belül kiállított hatósági bizonyítvány. 3. Törzslap, amelyet minden pályázó lelkiismeretesen kitölteni köteles. — Törzslapot a quaestori hivatal minden pályázónak díjtalanul ad. Elkészve vagy hiányosan felszerelt kéresek tárgyalás alá nem kerülnek. Kedvezményt nem nyert hallgató, havi ebéd-vacsoráért 28 pengőt fizet, amiért folyamodni nem kell. Egy napi ebéd-vacsora jegy ára 1 pengő. A Mensa 1928 szeptember 10-én kezd meg működését. Szeptember 10—15-ig étközni napijeggyel lehet.

— **Beiratkozás a debreceni gazdasági akadémiára.** Miután az 1928—29. tanévre az I. éves hallgatók csak korlátolt számban vehetők fel, szükséges, hogy a jelentkezők érettségi bizonyítvánnyal és születési anyakönyvi kivonattal, nemkülönben a szülők vagyoni állapotát igazoló hatósági bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket minél előbb küldjék be az akadémia igazgatóságához. Az akadémia nagy konviktussal rendelkezik, hol a hallgatók olesó és jó ellátásba részesülnek, egyébként Debrecenben is a legkülönbözőbb igényeknek megfelelő lakás és ellátás bőségesen található. Kivánatra az akadémia évkönyvet küld.

— **Felvétel a Debreceni Egyetem Tisza István-Internátusába.** A Debreceni Egyetem Tisza István-Internátusába az 1928—29. tanév I. ső felébe való fölvételért tanólv, leckekönyv, illetve az egyetemre először iratkozóknál az érettségi bizonyítvány hiteles másolatával és a szülők vagyoni viszonyait feltüntető hatósági bizonyítvánnyal fölszerelt pályázati kérvények, a Felügyelő Bizottsághoz címezve szeptember 5-ig nyújthatók be a Debreceni Egyetem Quaestori hivatalánál (Ref. Kollégium). Lakás, fűtés, világítás, reggeli, ebéd, vacsora, ágynemű és annak mosása havonként 38 pengő, ami minden hónap elsején pontosan fizetendő. Akik a Mensán félédijas ebéd-vacsora kedvezményben részesülnek, azok mindezért havi 24 pengőt fizetnek.

— **Az Egyetemi Kör július 6-án délután fél 7 órakor tartja évvégi záróközgyűlését,** melyre a kör tagjait meghívja az Elnökség.

— **Harry Liedtke fia agyonlőtte magát.** Harry Liedtke 19 éves Péter nevű fia agyonlőtte magát. Péter Liedtke most tette le a pilóta-vizsgát s pár nappal azután követte el tetteit, amelynek oka életuntság.

— **Fővárosba utazó olvasóinknak** páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarra! szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árából pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

Rádió-műsor. Péntek délelőtt 9,30 és 11,45: Hírek, közgazdaság. — Közben 12 óra-
kor déli harangszó az egyetemi templomból.
— Utána: Kamarazene. (Teemesváry—Ker-
pely—Polgár.) 1: Pontos időjelzés, időjárás-
és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság,
életmiszérák. 4,45: Pontos időjelzés, idő-
járás- és vízállásjelentés. — Utána: Bözsö-
nyi Béla: Fények az éjszakában. (Novela, fel-
olvassa a szerző.) 5,15: Magyar operetthang-
verseny. (Zenekari hangverseny). 6,30: Drág-
fi: Gyula: Az életmiszerek értékesítésének
feltételeiről. 7,30: Előadás a Studióból. Iphigé-
nie Taurisban. Irta: Goethe. Fordította Csen-
gery János, rendezik Gyarmathy Sándor, a
Stúdió rendezője és Boross Mihály. 9,30—11
óráig: A m. kir. 1 honvéddalozó zenekar-
ának hangversenye az Angoparkból. Vezé-
mél Fricsay Richárd zenetudományi igazgató. 11:
Pontos időjelzés, hírek, ügétőversenyeredmé-
nyek.

Külföld. Bécs (517,2 és 577) délelőtt 11
és délután 4,15: Hangverseny. 8,05: Felolva-
sás, utána rádió-szkecs, 9,30: Táncczene. Ber-
lin (483,9) délelőtt 11: Gramofonzene, 5,30:
Népszerű zene, 8,30: Hangverseny. Boroszló
(322,6) délután 5: Szórákoltató zene, 8,30:
Katonazene hangverseny. Majna-Frankfurt
(428,6) délután 8,15: Csajkovszky: Eugén
Anegin. Operaelőadás. Prága (348,9) dél-
előtt 10,30: Katonazene, délután 4: Népszerű
zene Brnmből. 8: Hangverseny. 9: Rádiójár-
ték. Róma (447,8) délután 1,30: Kamarazene,
5,30: Hangverseny. London (341) délelőtt 12:
Hangverseny, 12,30: Orgona. Délután 1:
Hangverseny, 4: Balladák, 7,45: Zongora-
hangverseny, 9,40: Leoncavallo: Bajazzók.
Operaelőadás. 11,15: Táncczene.

Felrobbant a szódavizes üveg.
Különös baleset történt néhány nap-
pal ezelőtt a Boeskey-kertben. Nagy
társaság volt kint a Nánássy-villá-
ban, kik szódavíz akartak autó-
szifonnal házilag előállítani. Azon-
ban nem értettek ugylátszik a keze-
lés módjához, mert mikor a szén-
savat próbálták a vízbe belepréselni,
szétvetette a készüléket. A széthulló
üvegszilánkok a közelben álló Ba-
logh Rózsikát súlyosan megsebesi-
tették. Azonnal Hajduhadháza szál-
litották, hol az orvos varrta össze
arcán a vérző sebeket.

Zsebtolvajlás a szállóban. Ko-
vács Miklós hajduhadházi lakos fel-
jelentést tett a csendőrségen tanyás-
bérlojének öccse ellen, ki egy vigyá-
zatlan pillanatban kilopta mellény-
zsebéből 250 pengőt és megszökött
vele. Kovács Miklós palántolni ment
ki szállójába, hol munkaközben le-
tette mellényét egy közeli fára. Mi-
kor estefelé készült hazaindulni,
vette észre, hogy zsebéből hiányzik
a 250 pengő. Kutatni kezdtek, de se-
hol sem találták. Ugyanekkor a bérlő
öccse nyomtalanul eltűnt. A nyomoz-
zás folyik.

Lapunk Budapesten állandóan
olvasható a Park szálloda kávé-
házában. VIII., Baross-tér 10.

Nézzé meg Perczel műterem új
fényképkirakatát Szent Anna- és
Batthyány-utcákban.

Jo bort H.-böszörményben
Vékony Lajos vendéglőjében talál.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Péntek este: Gyurkovics-fiuk.
Szombat este: Porzolt Kálmán
egyetlen előadó-estje. Rendes hely-
sarak.

Vasárnap este: Nászéjszaka. Ti-
már Ila fellépte. Csak felnőtteknek.
Hétfő este: Éva grófnő. Operett-
bemutató.

Kedd este: Éva grófnő.
Szerda este: Éva grófnő.
Csütörtök este: Boross Géza—
Bársony-kabaré vendégjátéka.

Péntek este: **Boross—Bársony**
vendégjátéka.

Szombaton este: **Csókoljon meg!**
Pikáns francia bohózat!

Vasárnap délután: **Igazi passio.**
A budapesti Nemzeti Színház ven-
dégjátéka.

Vasárnap este: **Igazi passio.**
Hétfő este: **Igazi passio.**

A színházi iroda hírei:

Ma, pénteken utoljára: **Gyurko-
vics-fiuk**, Farkas Imre operettje.

Holnap, szombaton 8 órakor: **Por-
zolt Kálmán egyetlen előadó-estje.**

**Porzolt Kálmán egyetlen jubila-
ris előadó-estje a színházban.** Szó-
rakoztató, tanulságos!

Porzolt-est holnap, szombaton a
színházban! Élmeny! Szenzáció!

Porzolt előadó-est rendes helyáru
jegyei a színházi pénztárnál!

Porzolt Kálmán, az Esti levelek
népszerű Zsolt-ja, az aranyos tollú
író, színműrő, volt színházigazgató,
humanista és publicista egy személy-
ben, egyetlen estére városunkba ér-
kezik és a Csokonai-színházban tar-
tandó estje keretében társadalmi és
színházi kérdésekről tart szellemes
konferanszot. Akik olcsó pénzen kel-
lemesen akarják eltölteni estéjüket,
okvetlenül legyenek ott a **Porzolt-
estén.** Két Porzolt-szindarab is
színrre kerül, a színház művészeinek
közreműködésével a holnapi Por-
zolt-előadás. Jegyváltás.

Vasárnap este: **Nászéjszaka.** Pi-
káns francia-operett. **Nászéjszaka**
pazar szereplői: Timár Ila, Feren-
czi, Torma Guszti, Antók, Fülöp
Sándor, Mihályi, Rajz Ferenc és
Szigeti Jenő.

Hétfőn mutatja be a színház Mar-
tos—Szirmai legújabb operettjét,
az **Éva grófnő** c. nagy operettet,
mely méltó társa lesz az **Alexandra**
c. ragyogó operettnak. A címszerep-
ben Timár Ila nyújt briliáns alakí-
tást, míg Ferenczi Marian a szub-
rett-szerepben fogja magával ragad-
ni temperamentumos játékával és
Rajz Jánossal lejtett táncával a
publikumot. Két bonviván szerep
van az operettben, Antók Ferenc és
Fülöp Sándor személyében. A hu-
mori Szirmai, Rajz János és Szigeti
Jenő képviselik. Rendező: Remete
Géza, karnagy: Szathmáry.

Csütörtökön 12-én és pénteken
13-án a **Boross Géza—Bársony ka-
baré vendégjátéka.** Kacagó-estek!
Szenzációs műsorral!

Szombaton 14-én: **Csókoljon meg!**
Francia bohózat! Halasi Mariska,
Herman Mancsi, Csapó Mária, For-
gács, László Gyula, Szigeti, Mihályi
fellépte.

Vasárnap 15-én és hétfőn 16-án:
Igazi passio. A budapesti Nemzeti
Színház vendégjátéka.

Mozgásházák közleményei:

METEORBAN

Szombaton:

Csak felnőtteknek!

A parázna asszony

Erkölcscráma 7 felvonásban
Mae Bushal és

Az ördögös lovas

Kalandos cowboytörténet 7 fel-
vonásban. Hoot Gibsonnal.

Előadások: 7 és 9 órakor.

Péntek—Vasárnap:

URÁNIA

KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK!

ÚJ PÉLDÁNY!

JOE MAY kiváló rendezésében az
örökké szép

Páris grófnője

(A szerelem vértanúja)

dráma napjainkból négy részben
22 felvonásban.

Mind a négy rész egy előadásban
A főszerepekben: Mia May és Emil
Jannings.

Az előadások a film hosszúra való te-
kintettel pontosan kezdődnek.

VIGSZÍNHÁZ

Világfilm! Új példány!

A filmtéchnika legnagyobbusabb
alkotása!

A bagdadi tolvaj

fantasztikus keleti regény 12 fejezetben.
Történet: Bagdad utcáin, a kalifa pa-
lotjában, a tündérmezőkön, a tenger
fenekén, a világűrben, a borzalmak or-
szágában, a holdban és kristály biro-
dalomban.

A férfi főszerepben: Douglas Fairbanks.
Női szerepekben: Julianna Johnston
és Anna May Wong.

Megelőzik:

**Fóka a kertben és Völe-
gény a ketreben** bohózatok.

SAFFÁR MIKLÓS műlakatos

víz- és villanyszerelési vállalkozó
Debrecen, Darabos-utca 50. szám alatt.

Szőnyegház Kossuth-u. 19. sz.
Horn és Erdélyi

TESTEDZÉS

Hét egyesület 52 versenyzője küzd
a birkozó bajnoki versenyen

A keleti kerület ezévi szenior bir-
kozó bajnoki versenye szenzációs
küzdelmeket ígér, miután a kerület-
ben a birkozó sport hívei nagyban
megszaporodtak, így minden egye-
sület majdnem minden sulycsoport-
ban elindítja az engedélyezett 2 leg-
jobb versenyzőjét. A lég- és pehely-
súlyban 14, a könnyűsúlyban 10,
a kisközép- és nagyközépsúlyban 8,
a nehézsúlyban 6 versenyző a biz-
tos induló. Tekintve azt, hogy a ver-
seny egyben válogató is az országos
vidéki bajnoki versenyre, így a ver-
senyzők minden tudásukkal fognak
küzdeni nemcsak a bajnoki címért,
hanem a Miskolcra való kiküldetés-
ért is. Jegyek dr Simon Imre ügy-
véd, kerületi pénztárosnál Ferenc
József ut 81. előjegyezhetők.

TÖZSDE

Gabonafőzsde.

A gabonapiacra a kínálat egyre nagyobb
arányokat ölt s ennek folytán az árak az új
gabonánál fokozatosan csökkennek, de igen
jelentékeny a tavalyi buza árlemorzsolódása
is. A tavalyi buza iránt egyáltalában nincs
kereslet, már csak azért sem, mert az árdif-
ferencia igen jelentékeny, bár az utóbbi na-
pok folyamán ez a különbség alaposan meg-
csappant. A rendkívüli élénk kínálatot azzal
hozzák összefüggésbe, hogy vidékről min-
denünnen kedvező jelentések érkeznek, ugy-
a buza amennyiségéről, mint kitünő minőség-
ről. A határidőpiacon a tengerit kivéve, min-
den terminusra csökkent a buza és a rozs
ára. Az októberi búzát 29,30, a márciusit
31,40, az októberi rozst 24,90, a márciusit
26,58, a májusi tengerit 25,14 pengőre érté-
kelték.

Íőfizetőinkhez!

A „Hajdúföld“-et bármely kül- és belföldi nyaralóhelyre fenn-
akadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát, **mielőtt nyaralását
megkezdí, sziveskedjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan
kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni.**

Kérem a „Hajdúföld“-et, melyet eddig

címre kézbesítetek, hó től

hő ig a következő címre küldeni:

Név:

Új cím:

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Debrecen, Rózsa-utca 2. szám.

Ajánlja autosophon szikvizes gépjét
részletfizetésre.

Az Autosophon ára — — — — P 21.—

1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5.—

1 tucat cserepatron ára — — — — P 2.—

Az autosophonnal mindenki házilag pillanatok alatt
saját tiszta üvegben készíthet szikvizet.

1 liter szikviz 16 fillérért.

Jégszekrény és fagyaltgép

nagy választékban.

Befőttes és uborkásüveg

minden nagyságban kapható



APRÓHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szög 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szög 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, hogy az apróhirdetés díját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság rovat díja kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre beküldeni sziveskedjenek. Kiadóhivatal.

LAKÁS

Két szoba
elő- és fürdőszobával augusztus elsőre kiadó, Király-u. 9. 1911

Csinos
butorozott szoba, mosdószobával azonnal kiadó, Király-u. 9. 1911

Butorozva
utcai kétszoba, konyha kiadó. — Egyiket lehet üressen. Némethy, Csapó-u. 71. 924

2 SZOBA
mellékhelyiségekből álló lakást keresek augusztus 1-re kötött olcsó lakbérrel, lelépés ellenében. Cimeket a kiadóba kérek. 872

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

AJÁNLAT

Salonomat
áthelyeztem Arany János-utca 6. szám alá. Ugy angol, valamint francia ruhákat is olcsón és pontosan készítek. Bardócz, női szabó. 1839

Fehér
kalapok 4 pengőtől kaphatók Csobán Mariska, Cserepes-utca 16. 1832

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István-utca 4. 1829

Perfekt
ruhavarrónó 4 P házhoz megy, Péterfia 41. 1828

Sziliczey
Várady Gyulának a zsidókérdés veszedelmeit és magyar vonatkozásait tárgyaló népszerű könyve „A Sátán karmaiban” könyvtáru uton már elfogyott, néhány példány még 5 P szerzőnél, Hungária-ut 4. sz. kapható. 1865

Házvezetőnőnek,
anyahelyettesnek, beteghez menne egyedüli özvegy, Kossuth-u. 47. 1828

Női kalap
a „Buby” női kalapszalomban, szép, csinos már 4 P-től. Átalakítás 2 Pengőtől. Csapó-utca 65., Kiszposta mellett. 1772

Boreladás!
Saját termés Arany János 30. 1 P-től 1.80-ig egész nap, Rázsó Gyula-u. 2. sz. 2—6-ig 80 fillértől 1.30-ig lite-renként is, mindkét helyen jégbe-hűtve. 920

Házmesternek
ajánlkozik gyermektelen házaspár nagyobb házhoz. Nyil-utca 112. Szerelősegéd. 951

Elsőrendű
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fillért kapható úgy kihordásra, mint bentékezésre. Csapó-utca 19. sz., (Knoll-ház). — Udvaron közvetlen balra. 846

Gépirási munkát,
könyvek, jegyzetek, jegyzőkönyvek gépen való leírását, nagyobb munka esetén sokszorosítását is vállalok. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 889

Nyári szünet
alatt olcsó magán-, esetleg csoport-órákat vállal elismerten jóhírű zongoratanárnő. Nyári hónapok alatt kívánságra magyar nótákat is tanít. Cim a kiadóban. 929

FILE, HIMZÉS,
kelim, montirozás, festés, függöny összeállítás jutányosan készül Csapó-utca 4. (melléklépcső). Vidéki megrendelést elfogad. 877

ELADÁS

Eladó
egy házhely Mester-utcai sorompónál. Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 956

Villanycsillár
és ebédli divány eladó, Nap-u. 1., délután 4—5 között. 953

Eladó
egy rövid zongora, egy modern mangorológép és Singer varrógép, Kandia-u. 6. 952

Szent Anna-utca
39. sz. a. Rónai fűszerüzlet berendezéssel együtt eladó. Értekezni a délutáni órákban dr Payer ügyvédnél, Batthyányi-u. 7. sz. 1830

Hangya-
részvény eladó. Zivuska, Rákóczi-u. 4. sz. 934

Leánycserkészkalap
legfinomabb minőségű, alig használt eladó. Cim a kiadóban. 855

Eladó
jól jövedelmező ház beköltözhető lakással jutányos árért, Darabos 50. Jóvízü kútfurást és javítást vállalok. 1822

Zongora
„Productiv Genossenschaft” bérbeadó. Cim kiadóban. 1867

KERESLET

Jó családból
való négy középiskolát végzett fiú tanulóknak felvétetik, Hangya Szövetkezet, Rózsa-u. 2. 957

Borbélysegédet
állandóan alkalmazok, Kraft, Csapó-utca 97. 1836

Dame
francaise cherche bonne famille pres de 1 ou 2 en fants, Simonyi-ut 19. Mady. 1924

Műszaki
nyugdíjas tisztviselő bárminő állást megfelelő keres, nagy összeköttetéssel, szerény díjazásért. Cim a kiadóban. 924

Középiskolai
szolid leánykát jövő tanév-rekoztra, lakásra, esetleg tanításra elvállal magános tisztviselő. Cim a kiadóban. 917

Vankó Adrás műasztalos
Vigkedvü Mihály-utca 18. szám.

Sirkó-raktár és kőfaragó üzlet
Debrecen, Piac-u. 58.
KEGYES FERENC.

Épület és butorvasalások, fournérok
BÉSZLER LAJOSNÁL
Széchenyi-utca 2. szám.

Meghívó!
Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával
Budapest

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő
Grand Hotel Park
Nagyszálló. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám

mert
20 százalék engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10 százalék engedményt kap, olcsó éttermi árainkból. (Külföldi házi-konyha!)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról.
Nálunk otthon érzi magát!
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg

Saját érdeke
ezen előnyök folytán, hogy okvetlen nálunk szálljon meg. — Előzetes szobarendelés ajánlatos!

Padlólakk

magas fényű legszebb színekben, legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Akác gieditsia jegonyenyárfa, nyulszapukamag kapható a 30 éve alapított Dobos faiskolában Kemecsen.

Debreczeni István órás
Péterfia-utca 8. sz.

Előzetes vizsgálatban részesül
FÜVESSY LÁSZLÓ Hadházi-ut. 2 alatti Fodrász üzletében.

Hajdúszoboszlón
terményt a legmagasabb áron vásárol
Lovass Károly terménykereskedő.

Olcsó, jó és tartós KALAPOT csak
M. Nagy Mihálynál
vehet. Színházi Ájáró.

Jó bor literje 1 pengő 30 fill.
Csapó-utca 27. szám.
udvarban Szathmárynál.

Üveges Varga István
Sas-u. 4. szám.

Friss felvágottak Nagy Endre
Színházi bodegájában
Debrecen, Batthyányi-u. 1. szám.

Műasztalos munkák legszebbek
Bessenyei Gyulánál
Debrecen, Kölcsey-utca 3 szám.

Fűszerszükségletét
Hajdúszoboszlón III. Fábán István
üzletében szerezte be. Telefon 14.



Kovács Gyula

vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.

Kerítésfonatok és tüskés huzalok, ekék, eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok, villák, gereblyék és mindenféle vasáruk olcsón kaphatók!